关于在全省机关党员中开展“践行核心价值观提升党员素质”网上知识竞赛活动的通知
省直和中央驻长各单位机关党委（直属党总支部、党委办、党群工作部门）、各市州机关工委：

为迎接建党93周年，进一步学习贯彻党的十八届三中全会和习近平总书记系列讲话精神，配合开展“创文明、转作风、优服务、提效能”主题活动，省直工委决定，在“湖南机关党建”网上举办“践行核心价值观提升党员素质”知识竞赛活动，现就有关事宜通知如下：

一、活动内容与形式
竞赛活动以党的十八届三中全会、习近平总书记系列讲话精神、《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》、社会主义核心价值观、党的群众路线教育实践活动的有关精神、党的基本知识等为主要内容。竞赛试题为单项选择题、多项选择题、判断题。
为提高各单位参与竞赛活动的积极性、增强比赛的趣味性和挑战性，此次竞赛活动分为两个层次：单位竞赛和个人竞赛。
二、活动时间与参赛对象
竞赛活动时间为2014年6月4日0时至7月18日17时。
参赛对象为党组织关系隶属省直工委或者文明创建工作归口省直工委管理的省直和中央驻长单位、14个市州机关工委的各级机关党员。
三、参赛方法与奖励
参与活动时，先登录到“湖南机关党建”（www.hndj.gov.cn)竞赛活动专栏。单位参赛无需注册，采用系统授权方式参加；个人参赛则需先进行注册，填写用户名（最好是真实姓名）、单位或地域（组织关系归属省直工委的选择1-9组单位、组织关系不在省直工委但文明创建工作归口省直工委管理的单位统一列在第10组，其它的选择所在市州），手机号码等相关个人信息。
单位竞赛活动分为2轮：
第1轮为预赛(6月4日0时至7月3日17时)：根据各单位参赛人数、成绩好坏、组织情况等综合评定，从所有参赛单位中选出80个单位，参加决赛。考虑各单位、各地区的党员人数相差较大，为兼顾平衡，名额分配如下:省直和中央驻长单位75个名额，其中70个名额依据参赛人数评出, 5个名额分配给党员人数少但参与率高、个人参赛成绩突出的单位；市州机关工委安排5个名额。
第2轮为决赛（7月4日0时至7月18日17时）：由预赛中产生的80个优胜单位参加决赛，最终评选出一等奖3名、二等奖5名、三等奖12名，给予一定奖励并予以通报。
个人竞赛则不分阶段，依据个人成绩排行榜的高低，设有优胜选手奖和优秀选手奖。个人成绩排行榜前200名的为优胜选手，各奖手机充值话费100元；个人成绩排行榜第201至2000名的为优秀选手，各奖手机充值话费50元。
同时，整个竞赛活动依据参赛人数、参赛成绩和组织情况综合评选组织奖30名（已获一、二、三等奖单位不再参与评选），给予一定奖励并予以通报。
四、活动组织与要求
1．加强领导，精心组织。开展“践行核心价值观 提升党员素质”网上竞赛活动，是深入学习党的十八届三中全会、习近平总书记系列讲话精神的重要举措，是深化党的群众路线教育实践活动的自选动作，是迎接建党93周年、深化文明创建活动的具体行动，是加强党员理论学习、建设学习型党组织的有效途径。各级党组织要充分认识活动的重要意义，高度重视，精心安排，确保活动扎实有序开展。
 2．广泛发动，形成声势。各级党组织要加强活动的组织引导，广泛宣传发动，及时将活动通知传达到每个党员，要积极主动地利用短信、电子屏、内网等加强本单位参与竞赛活动的宣传报道。竞赛活动既强调各级领导带头参赛，又注重全体党员参与；既突出个人参赛成绩，更注重单位整体成绩。
3．结合实际，注重实效。各单位要结合“七一”前后的各项工作，有组织地将参与网上竞赛活动作为一次支部学习的重要内容。通过参与活动来加强党员的学习教育，进一步深化和巩固党的群众路线教育实践活动成果。
活动办公室设省直工委组织部（党员教育中心）（联系人：汪晓芳、王立兵  联系电话：82216793、82217065）。
 
中共湖南省直属机关工作委员会
2014年5月7日
